



• 临床护理 •

疼痛护理对脊柱外科患者护理的效果影响

祝平涛 (中南大学湘雅医院 湖南长沙 410008)

摘要:目的 探讨疼痛护理对脊柱外科患者护理效果的影响。**方法** 选取我科于2016年9月~2017年9月收治的100例脊柱外科患者作为本次研究的主要对象,随机分为对照组和观察组,对照组采用常规护理,观察组采用疼痛护理,对比两组患者术后疼痛评分、住院时间以及护理满意度。**结果** 观察组患者各项指标均优于对照组,两组对比差异具有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 在脊柱外科手术患者护理过程中给予患者疼痛护理,可以在较大程度上减轻疼痛症状,并且在缩短患者住院时间以及提高护理满意度方面效果显著,值得临床推广使用。

关键词: 疼痛护理 脊柱外科 护理效果

中图分类号:R473.6 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)02-330-01

疼痛作为各类手术后较为常见的一种临床症状,可以在不同程度上对患者术后生命体征产生一定的影响,例如血压、心率等等。疼痛严重者则会对患者造成较大幅度的心理压力以及不适感,因此,在患者术后护理过程中采取相应的护理措施对于降低患者的疼痛症状有着显著地效果^[1]。疼痛护理作为外科手术较为常见的一种护理方式,被广泛应用于各类术后护理过程当中,基于此,本文对疼痛护理在脊柱外科患者治疗过程中的护理效果进行的研究,现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我科于2016年9月~2017年9月收治的100例脊柱外科患者作为本次研究的主要对象,随机分为对照组和观察组,每组患者各50例。其中,对照组男28例,女22例,年龄17~68岁,平均年龄(42.5±5.2)岁,骨折患者20例,椎间盘突出患者23例,骨质疏松患者5例,其他疾病患者2例;观察组男26例,女24例,年龄21~69岁,平均年龄(43.6±4.8)岁,骨折患者22例,椎间盘突出患者25例,骨质疏松患者2例,其他疾病1例。两组患者的一般资料对比差异无统计学意义($P > 0.05$),可以进行比较。

1.2 方法

对照组患者采用脊柱外科常规护理,观察组患者在脊柱外科常规护理的基础上给予患者疼痛护理干预,具体方法如下:①药物护理。在脊柱外科患者手术完成且术后病情相对稳定的情况下,当患者出现疼痛无法忍受现象时,应立即通过给予患者镇痛药物的方式对患者进行镇痛治疗。在整个镇痛过程中,应结合患者实际的疼痛状况来选择合适的药物以及剂量,防止由于用药错误以及用药剂量过大或者过小导致患者疼痛感觉更加严重现象的发生。除此之外,医护人员还可以在患者未出现疼痛前对患者进行预防性的镇痛处理,通过给予患者镇痛药物,防患于未然,有效缓解患者的疼痛症状^[2]。②心理护理。在实际的护理过程中,医护人员应加强对患者的心理护理干预,及时了解并满足患者的诉求,积极与患者展开沟通,了解患者的心理状态走向,给予患者一定程度的鼓励与安慰,并将一些成功的案例对患者进行告知,帮助其树立战胜疼痛症状的信心^[3]。除此之外,医护人员还可以通过播放音乐、与患者谈心等方法专业患者的注意力,对于缓解患者疼痛反应,提高术后治疗依从性方有着非常积极的作用。③采用物理疗法缓解疼痛。在脊柱外科患者术后,相关医护人员可以通过给予患者物理疗法来缓解患者的疼痛感觉^[4]。可以采取对患者进行下肢按摩、使患者保持舒适的体位以及采用冷敷和热敷的方式缓解患者术后疼痛症状。除此之外,待患者术后病情稳定后,相关医护人员应加强对患者机体功能锻炼,提高其抵抗力,缩短其康复时间。

1.3 观察指标

观察两组患者的术后的疼痛评分、住院时间以及护理满意度。通过疼痛评估表对患者的疼痛进行评分,采用问卷调查的方式对患者护理满意度进行调查。

1.4 统计学方法

采用SPSS20.0统计学软件对数据进行分析和处理,计量资料用

($\bar{x} \pm s$)描述,采用t检验,应用%对技术资料进行描述,用 χ^2 进行检验, $P < 0.05$ 说明具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者术后疼痛评分对比

观察组患者术后两天疼痛评分以及三天疼痛评分均低于对照组,两组对比差异明显,具有统计学意义($P < 0.05$),详见表1。

表1: 两组患者术后疼痛评分对比(n, $\bar{x} \pm s$)

分组	例数	术后两天	术后三天
观察组	50	2.09±0.11	2.48±0.14
对照组	50	3.21±0.18	3.63±0.38

2.2 两组患者住院时间对比

观察组患者住院时间明显少于对照组,两组对比差异明显,具有统计学意义($P < 0.05$),详见表2。

表2: 两组患者住院时间对比(d, $\bar{x} \pm s$)

分组	例数	住院时间
观察组	50	9.8±2.3
对照组	50	21.6±5.7

2.3 两组患者护理满意度比较

观察组患者的护理满意度明显高于对照组,两组数据对比差异明显,具有统计学意义($P < 0.05$),详见表3。

表3: 两组患者护理满意度比较(例, %)

分组	例数	非常满意	满意	不满意	护理满意度
对照组	50	21(42.00)	20(40.00)	9(18.00)	41(82.00)
观察组	50	37(74.00)	12(24.00)	1(2.00)	49(98.00)

3 讨论

疼痛症状作为脊柱外科手术后较为常见的一种症状,会在不同程度上对患者的生命体征带来一定的影响。因此,做好患者术后疼痛护理工作,对于缓解患者疼痛症状有着非常显著地效果。医护人员通过帮助患者摆好舒适的体位、采取物理疗法以及药物治疗来缓解患者的疼痛症状。除此之外,还应给予患者一定程度上的心理护理干预,了解并满足患者诉求、采用多种方式分散患者注意力等都是缓解患者疼痛症状的有效方式。研究发现,进行疼痛护理后的患者各项数据均优于常规护理患者,差异具有统计学意义($P < 0.05$)。

综上所述,在脊柱外科患者护理过程中应用疼痛护理,对于缩短患者住院时间、提高患者护理满意度以及降低患者疼痛评分等效果显著,值得临床推广使用。

参考文献

- [1] 王琨.护理干预对普外科术后疼痛的影响效果分析[J].中国卫生标准管理,2018,9(01):150~151.
- [2] 高爱华.疼痛护理对脊柱外科患者护理效果的影响[J].实用临床护理学电子杂志,2016,1(11):96+100.
- [3] 林玲珍,李萍.护理干预在脊柱外科术后跌倒管理中的应用[J].实用临床医学,2016,17(09):84~85+99.
- [4] 魏然,刘春霞.脊柱外科手术患者术后焦虑因素分析及护理策略[J].中国疗养医学,2016,25(08):893~895.